



满满的“包”，是来自祖国浓浓的爱

在美留学生领取“健康包”背后的故事

新华社洛杉矶4月17日电(记者高山)“满满的‘健康包’是祖国浓浓的爱”，这是美国南加州大学一名中国留学生在微信朋友圈的留言。美国西部多所大学的中国留学生近日陆续领到中国驻洛杉矶总领馆发放的防疫物资，小小“健康包”一时间在他们的朋友圈迅速刷屏。

“风里雨里，祖国牵挂你”

进入3月后，新冠疫情在美国迅速蔓延，目前美国已成为全球确诊人数和死亡人数最多的国家。严峻疫情下，美国各地高校纷纷关闭校园，改用网络授课等方式教学。

来自加利福尼亚州查普曼大学的中国留学生王陆瀛在给总领馆的“家书”中写道：“3月中旬，洛城(洛杉矶)‘沦陷’……猛增的数字，一抢而空的超市，口罩、洗手液等物资一夜之间变得一件难求……”

危难之际，一批由中国外交部专为海外留学人员调配的抗疫物资从北京运抵洛杉矶。中国驻洛杉矶总领馆第一时间将1.5万个“健康包”分发给领区内的中国留学生。每个“健康包”内装有20只一次性医用口罩、2只KN95口罩、1包消毒纸巾、2盒连花清瘟胶囊和1本防疫指南。

南加州大学中国学生学者联谊会主席贾海航告诉新华社记者，南加州大学是中国留学生人数最多的美国高校之一，总数近7000人。疫情的暴发难免让留学生和家人们担心，但出于学业和签证等综合考量，还有约一半学生选择留在洛杉矶。

贾海航说，在美国防疫物资短缺让大家着急时，总领馆及时发放“健康包”，令同学们感到非常温暖。

亚利桑那大学一名中国留学生在朋友圈留言：“风里雨里，祖国牵挂你。当很多人还在被建议戴口罩时，祖国已经将口罩不远千里送到我们手中。”

“知不易，方知感恩”

中国驻洛杉矶总领馆领区横跨美国夏威夷、加利福尼亚、亚利桑那和新墨西哥等多个州，领区内中国留学生超过5万人，是中国留学生人数最多的领区之一。

疫情不断蔓延，美国各地纷纷实施“居家令”等限制措施，分发“健康包”并不是一件易事。各校中国学生学者联谊会因地制宜，分区域和时段迅速将从领馆领取的“健康包”分发到留

新华社布鲁塞尔

4月17日电(记者潘革平、任静)比利时政府新冠疫情事务发言人、病毒学家埃马纽埃尔·安德烈17日驳斥了新冠病毒源于实验室的谣言。他说，迄今的研究表明，这种病毒的遗传结构是自然的，它很可能是通过动物偶然传播给了人类。

安德烈在当天的每日疫情发布会上说：“没有理由认为这种病毒从实验室泄漏或在实验室中制造，这种病毒的遗传结构是自然的。”

安德烈解释说，如果病毒源于实验室，任何基因修改都会留下痕迹。“但我们在迄今没有发现任何这种痕迹”。

他说，新冠病毒很可能来自自然环境，因为它与研究人员在蝙蝠身上发现的冠状病毒有类似之处。

安德烈认为，新冠病毒很可能像历史上许多其他病原体一样，原本在动物间流行，偶然传播给人类并同时进化出人传人能力，从而引发此次疫情。



▲4月10日，在美国亚利桑那州图森市，亚利桑那大学的中国留学生志愿者整理“健康包”，准备分发给同学们。 新华社发

学生手中。

贾海航在朋友圈向30多名参与发放“健康包”的学生志愿者表达感谢：“4天，2120个‘健康包’，180箱物资，无数个表格、微信群和邮件，良好的团队合作……我们想的永远都是‘办法总比困难多’。”

南加州大学一名志愿者写道：“这不仅是抗疫物资，更是心灵的一剂良方。一个下午的志愿者工作是我本月最大的运动量了，回到家满满的印痕……知不易，方知感恩。”

亚利桑那大学中国学生学者联谊会主席吴清源说，他们在发放“健康包”时，参与的志愿者甚至提前七八天就在家隔离，确保发放

物资的人员是健康的。他说，学生志愿者都很年轻，但大家在困难时刻挺身而出，辛苦却乐在其中。“这是一场真正的成人礼。”

“坚持防护，让祖国放心”

中国驻洛杉矶总领馆教育领事曹乾说，“健康包”的发放体现了祖国对广大留学生的关心与爱护，而留学生们在疫情面前表现出团结互助、同舟共济的精神，更让人感受到这一代人对祖国的热爱。

亚利桑那州立大学中国学生学者联谊会主席刘柏鸿说，许多人主动把领取“健康包”的机会让给更需要的同学，或者是几个

人分享一个，他们还分了一些“健康包”给当地的中国小留学生以及多所航校的中国学员。

加州河滨城市学院一名学生志愿者在同父母分享自己参与“健康包”分发工作的体验时说：“越在这个时候，越需要我们站出来为同学们服务。”

王陆瀛在代表查普曼大学全体中国留学生写的“家书”中说：“儿行千里母担忧，母在远方儿更愁，我们这一代有了更多的担当。”

她表示，留学生们要“坚持防护，让祖国放心”。我们也盼着洛城的“春天”。潜心求学，安全返回，报效祖国。”

世行呼吁各国确保医疗物资跨国流动

新华社华盛顿4月17日电(记者熊茂伶、高攀)世界银行行长马尔帕斯17日表示，新冠疫情期间，各国不应阻碍贸易自由，特别是不应限制医疗物资出口。他表示，中国正向其他国家提供医疗物资，他对此“非常欢迎”。

马尔帕斯当天在视频发布会上回答新华社记者提问时表示，不希望各国以疫情为借口限制医疗物资出口，而是应让市场发挥作用，让物资流向最需要的地方。他表示，大国应挺身而出，承诺不以危机为理由封锁市场。

马尔帕斯说，世行应对疫情采取了快速、广泛的行动，已在64个国家开展新的健康应急项目，4月底项目将扩展到上百个国家。他表示，世行将在未来15个月投入最高1600亿美元帮助各国抗疫，缓解疫情对健康、经济、社会的冲击。

就二十国集团成员日前同意暂缓最贫困国家债务偿付，马尔帕斯认为，这是一个强有力的速度行动计划，有助于最贫困国家抗疫。

当天早些时候，世界银行和基金组织理

事会关于向发展中国家转移实际资源的联合部长级委员会(简称“发展委员会”)举行会议，强调各国应保持贸易开放。会后发布的声明呼吁，各国确保重要医疗用品、关键农产品及其他商品和服务的跨境流动，努力解决全球供应链中断问题，支持经济复苏。

发展委员会还敦促世行和国际货币基金组织与各国合作设计和实施相关政策、项目，帮助最贫困家庭摆脱贫穷，帮助各国实现包容和可持续增长。

津巴布韦“抗疫战场”上的中国力量

据新华社伦敦电(记者于佳欣)当地时间16日上午，英国贝德福德郡的一个院子里，随着99岁的汤姆·穆尔走完最后一圈，院内掌声响起，两列士兵齐刷刷向这位二战老兵敬礼。

这一刻，穆尔为英国医护人员募集捐款页面上的数字，跳到了1200多万英镑。

作为一名参加过二战的英国老兵，穆尔服役期间曾摔伤臀部，是医护人员给予他悉心治疗和照料。对此，他一直感恩在心。

眼下，新冠疫情在英国持续蔓延，确诊人数已超10万，死亡人数逼近1.4万。一周前，穆尔作出一个决定：这个月底百岁生日前，挑战绕自家院子走100圈，为的是给医护

人员筹集捐款，目标为1000英镑。

绕院子步行100圈，每圈约25米，总共约2500米，这对于普通人来说不算什么，但对于只能靠助行器行走的穆尔来说，并非易事。他眯着眼，身体佝偻，手握助行器，吃力地迈着步子，缓慢而坚定。军装上的勋章起伏跃动，似乎在召唤老兵重返前线。

“上次战争，我们的战士是穿着制服的士兵，这一次，是穿着制服的医生和护士。”穆尔在接受英国媒体采访时说，“他们是勇者，值得我们为其付出一切。”

随着穆尔的每一步、每一圈，网上募捐款的数字也在直线攀升。

爱心无国界。世界各地数十万人响应了

他的募捐。数字变动的背后，跳跃着不同国家人民的爱心，也是对全球抗疫勇者的护佑。

从最初1000英镑的目标，到现在的上千万英镑，穆尔坦言，从未想到会募集到这么多钱。“感谢在这样一个特殊时刻所有伸出援手的人们，向你们致敬。”

穆尔的善举令无数网友感动。有人留言说：“80年前，他是个英雄。80年后，他依然在。”

穆尔的募捐行动受到来自英国医护人员、明星、官员和广大民众的赞许和支持。英国卫生大臣汉考克在15日的例行发布会上称赞他的行动“对所有人都是一个鼓舞”。

企业、侨团组织和援津医疗队向津巴布韦伸出援手，与津政府和民众一起战斗，成为津巴布韦“抗疫战场”上一支重要力量。

威尔金斯医院3月初被指定为哈拉雷的定点隔离和诊疗医院。由于缺乏维护，医院的基础设施不佳：手术室、治疗室和病房无水无电、屋顶漏水、病房门窗老化不具备隔离条件。

据介绍，为了赶工期，中津施工人员24小时不间断施工，以“中国速度”完成了升级改造项目。项目完工后，威尔金斯医院基础设施得到改善，病床数从35张增加到60张，还增配了10张重症监护室床位，具备较好的隔离和诊治条件。

该项目由3家在津中资民营企业共同出资。相关企业还将向津方捐赠防护服、口罩、护目镜和中西药等物资。此外，中国驻津使馆

也向津巴布韦卫生部捐赠了防护设备。

姆南加古瓦对中国政府和中企作为津巴布韦所提供的设备和资金支持表示由衷感谢。津卫生部长奥巴代亚·莫约也专门致辞，感谢中企出资对威尔金斯医院进行升级改造的善举，认为这将大大提高该国对新冠病毒的诊疗能力。

应津巴布韦卫生部邀请，3月以来，第17批中国(湖南)援津巴布韦医疗队副队长江远东先后在哈拉雷、卡多马等地为卫生部官员和医疗机构的医护人员做了3次专题培训，重点介绍了新冠病毒预防措施及必要性，分享了中国防控和诊疗方案以及成功经验。

全程参与培训的津巴布韦卫生部流行病学与疾控中心副主任伊萨克·菲里感慨地说：“3次疫情防控培训，每次100多位参会人员，无一人缺席。大家对中国抗击新冠疫情的

经验表现出浓厚兴趣，纷纷称赞中国的非凡成就和经验。这3次培训对我们如何组织、推动疫情防控有很大借鉴作用。”

“国家卫健委、湖南省卫健委及驻津使馆已为医疗队准备了相应的防护物资和药品，医疗队全体队员已做好随时上临床一线抗击疫情的准备。”医疗队队长江志超告诉记者。

“今年是中国与津巴布韦建交40周年。40年来，两国总在面对挑战时，坚定地站在一起。津巴布韦在我国内疫情暴发之初即向我致慰问信，总统和多位政府部长对外发声，表示病毒无法阻挡两国人民之间的友谊，坚信中国能够早日战胜疫情。我们‘投桃报李’，在疫情蔓延至津巴布韦时及时伸出援手，帮助津方做好各方面抗疫准备，分享抗疫经验。我们坚信，共同抗疫将使我们的友谊与合作更深厚。”中国驻津巴布韦大使郭少春说。

奶牛场倒牛奶是书本里讲述“大萧条”时提到的标志性事件。新冠疫情下，这一幕正在美国重新上演——威斯康星、密歇根、宾夕法尼亚等乳制品大州的奶农近期陆续开始把牛奶倒入下水道、池塘、农田等，让人不胜唏嘘。

同时，全美不少超市里牛奶却开始缺货，一些超市甚至开始“限购”。

一边倒奶，一边买不到奶，这是怎么回事？

订单取消让奶农忍痛倒奶

“太痛苦了，”来自美国“乳制品之州”威斯康星州的奶农贾森·里多说，“挤出来的牛奶就这样流进下水道。”里多的奶牛场位于威斯康星州东南部，有近500头奶牛。他说，自4月初开始，他每天倒掉4700加仑(约17.8吨)牛奶。

同在威斯康星州的迪甘吉夫妇几周前开始每天倒掉2万加仑(约75.7吨)牛奶。他们说，此前从未倒过牛奶，看到牛奶流入下水道，“心都要碎了”。

美国最大乳制品合作社美国奶农公司估测，美国奶农目前每天倒掉约14万吨牛奶。另据国际乳制品协会估算，目前美国生产的牛奶中有5%被倒掉，如果未来几个月疫情不能好转，这一数字或将翻番。

美国奶农公司发言人詹妮弗·赫森说，美国对乳制品的需求已经下降12%至15%，这些变化正造成许多不确定性。

“居家令”下，餐厅、咖啡厅不提供堂食、只能外带，酒店基本歇业，客流量大减，大量牛奶、黄油、奶酪等乳制品订单取消。其次，许多州已宣布当前学年不会开学，这意味着消费大户学校食堂的订单消失。最后，疫情冲击食品业国际贸易，乳制品出口大国美国有相当一部分产品滞销。

订单取消，奶牛场却难减产。威斯康星州奶农佐伊·尼尔森说，不能像拧阀门那样让奶牛“停工”。挤出的奶易变质、难储存。面对销路变窄，奶农的选择并不多。

供需“错配”让消费者“断供”

痛苦的不仅是奶农。“居家令”在全美铺开后，普通消费者对乳制品需求大增，但零售端的乳制品却开始断供。

记者近期观察，超市里乳制品货架长期处于半空状态。为防止抢购，许多超市都限购乳制品，特别是牛奶。

不少低收入或买不到牛奶的家庭看到倒奶一幕时心情复杂。美国记者斯科特·莫尔菲尔德在推特上写道：“奶农在倒奶，但我家6口人，附近超市却限购1加仑(3.78升)。哪里出了问题？”

缅因州奶农戴尔·科尔很焦虑。他说，一边是货架上缺牛奶，另一边却在倒牛奶，这让奶农很沮丧。“我们希望把牛奶卖给需要的人。”

美国乳制品市场当下的供需不平衡是个“伪命题”，其背后是供需“错配”反映出的产业结构问题。美国乳制品行业高度精细化，许多乳制品是为连锁餐厅、学校等大客户量身打造，而调整供应链为超市提供产品需要时间和资金投入。

“换轨”成本导致奶农和消费者无法无缝衔接，“倒奶潮”成为必然。

疫情冲击产业链条

美国非营利性组织乳制品卓越中心表示，疫情对美国乳制品业的负面影响前所未见。

美国康奈尔大学农业经济学家安德鲁·诺瓦科维奇说，过去5年，美国乳制品行业一直不景气，供大于求，全美约有5000个奶牛场倒闭，受疫情影响，预计会有更多奶牛场濒临倒闭。

诺瓦科维奇说，美国乳制品业正经历史上最糟局面，疫情会压垮许多奶农，加工者也无法独善其身。

日前，多名美国联邦参议员联名致信美国农业部长桑尼·珀杜，要求采取措施保护乳制品行业。

信中说，仅在过去5周，价格下跌已使得奶牛场损失超57亿美元，供应链损失也达几十亿美元。美国农业部应尽快使用现有政策工具对奶农提供直接援助，以逆转趋势。

分析人士认为，疫情会刺激美国乳制品业供应链进行调整，但这也对物流、包装等环节提出新挑战。比如，去哪里找更多带冷柜的卡车和卡车司机？

(记者孙丁)

新华社华盛顿4月17日电

宇航员落地后感叹 地球“不一样了”

国际空间站3名宇航员结束数月驻站任务，17日返回地球。他们在太空期间，新冠疫情蔓延，航天活动也受影响。

一名宇航员落地后感叹，地球“不一样了，但仍然很美”。

俄罗斯宇航员奥列格·斯克里波奇卡和美国宇航员安德鲁·摩根、杰西卡·迈尔当天降落在哈萨克斯坦。

摩根去年7月进入空间站，另外两人去年9月抵达。俄罗斯航天局和美国国家航空航天局破例没有直播返回舱打开降落伞着陆过程。俄罗斯航天局说，这是由于新冠疫情引发的“技术限制”。

随后播放的画面显示，地面接应人戴口罩和手套，把3名宇航员接出返回舱。一名地面人员对另一人说：“请保持距离。”

由于哈萨克斯坦的卡拉干达机场因疫情关闭，3名宇航员无法按惯例在那里搭乘飞机回国。斯克里波奇卡将从哈萨克斯坦拜科努尔航天中心乘机飞回俄罗斯，两名美国宇航员则乘坐数小时汽车，继而在克孜勒奥尔达市搭乘飞机。

迈尔当日晚些时候在推特写道：“我们回到一个不一样的地球，但它仍然很美。”

迈尔与同事克里斯蒂娜·科克搭档，去年10月完成人类首次全女性太空行走。从空间站启程前，谈及全球为防范病毒传播而广泛采取保持社交距离的措施，迈尔说：“我想我在地球上会比在这里感觉更孤独。”

两名俄罗斯航天员和一名美国宇航员9日从拜科努尔发射场升空接替他们。发射前，两名宇航员接受严格防疫措施，包括为期两周的隔离。

不过，俄罗斯《共青团真理报》报道，俄载人航天系统总设计师米克林14日确诊感染新冠病毒，而他先前见过新驻站航天员。俄罗斯国家航天公司17日说，米克林与航天员交流期间没有直接接触，而是隔着玻璃墙。

[新华社微